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Актуальнасць тэмы дысертацыі выклікана фактычнай адсутнасцю ў 
айчыннай фалькларыстыцы даследавання саматычнага кода міфапаэтычнай 
мадэлі свету; фрагментарнасцю апісання народнай медыцыны як 
этнакультурнага комплексу ў адзінстве яго вербальных, акцыянальных і 
іншых складнікаў. Актуальнасць прапанаванай працы зыходзіць і з 
нераспрацаванасці кола праблем знакавай арганізацыі свету, належнае месца 
сярод якога належыць менавіта антрапацэнтрызму. Відавочна, даследаванне 
такога складанага і шматузроўневага феномена, якім выступае народная 
антрапалогія, патрабуе пашырэння і ўдакладнення метадалагічнага апарату, 
але разам з тым арганічна кладзецца ў паняційную сферу сучаснай 
фалькларыстыкі. У значнай ступені тэта звязана з канфігурацыяй 
гуманітарных ведаў, узаемаўплывам метадаў розных дысцыплін пры апісанні 
і аналізе культурных тэкстаў. У дадзеным даследаванні прапаноўваецца 
этнасеміятычны падыход да вывучэння фактаў традыцыйнай культуры.

Да таго ж наспела сацыякультурная патрэба ўвагі да 
народнамедыцынскіх і антрапалагічных ведаў з прычыны пашырэння ў 
масавай культуры некрытычнага запазычання паранавуковых тлумачальных 
схем і мадэляў свету. У апошнія дзесяцігодцзі з’явілася вялікая колькасць 
выданняў, прысвечаных народным медыцынскім ведам, сярод якіх, аднак, 
значная частка псеўданавуковага захаплення містыкай, рэлігійна-містычнымі 
рытуаламі, што часта маюць характар спекуляцыі ці моды. Да такой увагі 
падштурхоўвае і шырокае бытаванне народ намедыцынскіх магічных 
рытуалаў у сённяшніх умовах, прычым не толькі ў вясковым асяродку. 
Цікавасць да этнамедыцыны ў апошняе десяцігоддзе стымулявана 
ўсведамленнем наступстваў гвалтоўнага выцяснення і/або акультурацыі 
этнічнай традыцыйнай культуры, прызнаннем аўтэнтычных канцэпцый 
здароўя як сродку падтрымання этнічнай ідэнтычнасці.

Фальклорны вобраз чалавека цялеснага факусіруе ўвесь спектр 
міфапаэтычных уяўленняў пра чалавека і свет. Народнае лекаванне 
абумоўлена ўсёй сістэмай традыцыйнага светапогляду і абапіраецца на 
агульныя заканамернасці міфалагічнай свядомасці і магічных паводзін. 
Зыходным выступае палажэнне аб народнай анатоміі і медыцыне як 
арганічнай частцы традыцыйнай духоўнай культуры. Этнамедыцынскія веды 
знаходзяць выражэнне ў розных формах -  у фальклорных тэкстах розных 
жанраў, моўных адзінках розных узроўняў (лексемах, фразеалагізмах), у 
рытуалах, артэфактах і г.д.

Рэпрэзентатыўны палявы матэрыял, упершыню ўведзены ў навуковы 
зваротак, даследаванне семіётыкі этнаанатоміі і этнамедыцыны дазволілі 
інстытуалізаваць гэтыя сферы як арганічныя складнікі традыцыйнай 
духоўнай культуры.
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АГУЛЬНАЯ ХАРАКТАРЫСТЫКА РАБОТЫ

Сувязь работы з буйнымі навуковымі праграмамі і тэмамі. Праца 
над дысертацыяй выконвалася адпаведна прыярытэтнаму кірунку 
фундаментальных навуковых даследаванняў «10.3 Гісторыя культуры 
Беларусі, актуальныя праблемы яе сучаснага стану і перспектывы развіцця: 
раскрыццё рэгіянальнай і лакальнай разнастайнасці нацыянальнага 
фальклору, яго ўнікальнасці ў сферы духоўнай спадчыны народаў Еўропы». 
Дысертацыйнае даследаванне цесна звязана з Дзяржаўнай комплекснай 
праграмай навуковых даследаванняў на 2006-2010 гг. «Гісторыя беларускай 
нацыі, дзяржаўнасці і культуры (Гісторыя і культура)», з раздзелам гэтай 
праграмы «Беларускі фальклор: арэальнае і тыпалагічнае, этнакультурная 
значнасць на сучасным этапе» (нумар дзяржаўнай рэгістрацыі 20061107). 
Асобныя аспекты работы распрацаваны ў рамках навуковай тэмы «Народная 
медыцына: этналінгвістычны аспект» Фонда фундаментальных
даследаванняў Рэспублікі Беларусь (нумар дзяржаўнай рэгістрацыі Г97-М ад 
01.03.1998 г.).

Мэта і задачы даследавання. Мэта -  рэканструкцыя міфапаэтычнага 
вобраза чалавека ў традыцыйным фальклоры беларусаў. Для дасягнення 
пастаўленай мэты неабходна вырашыць наступныя задачы:

1. Удакладніць метадалагічны апарат этнасеміятычнага вывучэння 
беларускага фальклору.

2. Раскрыць сістэмны характар саматычнага кода міфапаэтычнай 
мадэлі свету беларусаў.

3. Выявіць мадэлі і вынікі канцэптуалізацыі чалавека ў беларускім 
фальклоры і ахарактарызаваць вербалізацыю суадносных з саматыкай 
катэгорый і паняццяў.

4. Прасачыць ролю стэрэатыпаў у фарміраванні фальклорнага вобразу 
хваробы і здароўя; выявіць семіятычныя сувязі і адносіны, якія структуруюць 
семантычную прастору вобразаў хваробы.

5. Вызначыць мікра- і макракасмічныя нраекцыі йербалыіага 
кампанента лекавалыіай магіі.

6. Ахарактарызаваць уяўлешіі нра дзіцячыя хішробы і іх лекаманнс ў 
кантэксце сацыялізацыі дзіцяці; выявіць спецыфіку міфапаэтычнай 
вобразнасці адпаведных фальклорных тэкстаў.

7. Выявіць і інтэрпрэтаваць міфалагічныя сэнсы магічнага лекавання.
Аб’ект даследавання -  комплекс вербальных тэкстаў, уяўленняў,

рытуалаў, моўных адзінак, артэфактаў, аб’яднаных вобразамі чалавека і яго
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хвароб у традыцыйным фальклоры беларусаў. Прадметам дысертацыйнай 
работы з’яўляецца семіятычны статус цела чалавека і хвароб у беларускім 
фальклоры.

Палажэнні дысертацыі, якія выносяцца на абарону
1. Этнаанатомія і этнамедыцына беларусаў — добра захаваны, лагічна 

структураваны, поўны міфалагічных сэнсаў і надзвычай бататы ў канкрэтных 
фальклорных выяўленнях фрагмент традыцыйнай духоўнай культуры. 
Комплекс уяўленняў і фальклорных тэкстаў, звязаных з делам чалавека і яго 
здароўем, уключаны ў сістэму шматлікіх сімвалічных сувязяў, знакавы 
патэнцыял якіх рэалізуецца ў спецыяльных прагматычных кантэкстах 
(рытуал, магія) і сферы штодзённасці. Цела чалавека ў беларускім фальклоры 
набывае адмысловую сацыяльную знакавасць, напаўняецца сімвалічным 
зместам. Саматычны код служыць як асновай семіятызацыі прыроднай і 
сацыяльнай рэальнасці, так і інструментам узнаўлення істотных фрагментаў 
міфапаэтычнай карціны свету беларусаў. Народная анатомія і медыцына 
ўпершыню ў беларускай навуцы разглядаюцца як арганічны складнік 
духоўнай культуры этнасу.

2. Семантыка саматызму залежыць ад яго пазіцыі адносна полюсаў 
асноўных дыхатамій (верх/ніз, перад/зад, левы/правы і г.д.), а таксама ад 
спецыфікі дзеяння механізмаў антрапакасмічных перакадзіровак. У 
фальклорных тэкстах і традыцыйнай карціне свету беларусаў да чалавека і 
частак яго цела сімвалічна прыпадабняюцца іншыя мікрасістэмы (печ, хата, 
дрэва, сацыяльныя структуры) і Космас, а ў ходзе рытуалаў актуалізуецца 
строгая адпаведнасць частак і органаў цела і элементаў касцюма, начыння, 
жылля, ландшафту. Чалавек цялесны, апісаны ў структуры апазіцый, а 
таксама ў дачыненні да мікра- і макракасмічных адпаведнікаў, паўстае як 
адзіная, цэласная, самадастатковая сістэма і ў той жа час як арганічны 
складнік карціны свету. Прыярытэтным становіцца вылучэнне фактараў, якія 
надаюць структуры цела ўстойлівасць, а фокус даследавання ўпершыню 
перасоўваецца з фальклорнага вобразу асобна ўзятай часткі цела на аналіз яе 
месца ў сістэме цэлага.

3. Фальклорны вобраз цела чалавека -- зручны матэрыял для 
мадэлявання сфер «свайго» і «чужога» і іх узаемадачыненняў. Узаемадзеянне 
станоўчых і адмоўных канатацый у семантычным полі саматызму 
абумоўлена такой асаблівасцю міфалагічнай семантыкі як амбівалентнасць. 
Чалавек выяўляе свой Космас і свой Хаос, збалансаванасць і гармонія якіх 
вызначаюць зямное існаванне чалавека ў розных сферах рэчаіснасці і 
сімвалічна прэзентуюць касмалагічную завершанасць цела. Упершыню 
тэарэтычна абгрунтоўваецца ідэя наяўнасці, а таксама неабходнасці «чужога»
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энцыклапедычныя слоўнікі «Беларуская міфалогія» і «Беларускі 
фальклор»). Вопыт дысертацыйнага даследавання дазволіў аўтару 
ажыццяўляць навуковае рэдагаванне трэцяга (дапоўненага і 
дапрацаванага) выдання энцыклапедычнага слоўніка «Беларуская 
міфалогія». Матэрыялы дысертацыі таксама выкарыстоўваюцца 
фалькларыстамі, этналінгвістамі, этнографамі ў далейшай распрацоўцы 
тэарэтычных асноў даследавання семіятычнай прасторы традыцыйнай 
славянскай культуры. На апублікаваныя матэрыялы дысертацыі 
спасылаліся навукоўцы як Беларусі, так і іншых краін (Полацкі 
этнаграфічны зборнік. Вып.1. Народная медыцына беларусаў Падзвіння : у 2
ч. / склад. У.А. Лобач, У.С. Філіпенка. -  Наваполацк : ПДУ, 2006. С. 15, 17; 
Швед І.А. Дэндралагічны код беларускага традыцыйнага фальклору : дыс. ... 
д-ра філал. навук : 10.01.09 / І.А. Швед. -  Мінск, 2008. С. 64, 122; Гісторыя 
філасофскай і грамадска-палітычнай думкі Беларусь У 6 т. Т. 1. Эпоха 
Сярэднявечча / В.Б.Евароўскі і інш. ; рэдкал.: В.Б. Евароўскі і інш. ; Нац. 
акад. навук Беларусі, Ін-т філасофіі. -  Мінск : Беларус.навука, 2008. С. 154, 
541; Березович Е.Л. Язык и традиционная культура: Этнолингвистические 
исследования. -  М.: “Индрик”, 2007. -  С. 304, 319; Славянские древности. 
Этнолингвистический словарь под ред. Н.И. Толстого. -  М. : 
“Международные отношения”, 2004. -  Т. 3. -  С.615; ЬіеШУІц йгкаІЬёДтаі: 
ёуёуто іогтйіёз / 8шіагё, рагеп§ё іг [уасЦ рагазё Эаіуа Уаіікеуісіепё. 
Ьеіс^аз: Ьіеійуіц ШегаШгоз іг Іайіозакоз іпзііійіаз Ізіеібіто теіаі: 2008. -  
8.147, 153, 916; Філіпенка, У.С. Анатама-фізіялагічныя ўяўленні, этыялогія і 
прафілактыка хвароб у сістэме традыцыйнай народнай медыцыны беларусаў 
Падзвіння / У.С. Філіпенка // Вест. Полоцкого гос.ун-та. Гуманитарные 
науки.-2 0 0 7 .-№  1 .-С . 26-27; іншыя).

Публікацыі саіскальніка па тэме даследавання атрымалі станоўчыя 
водзывы (Яйзіеска N. 8утЬо1іка рг2ебшіо1о\у сосІ2Іеппе§о йгуікй \у кйІШгее 
ЬІаІошзкіе) // Еіпо1іп§\уіз1:ука 15. ЬйЫіп, 2003. 8.270-276. Толстая С.М. 
Семантика вещей в духовном наследии белорусов // Живая старина. Москва, 
2001, № 3. С. 57-58. Багданава Г. Таямніцы нашага побыту // Мастацтва. 
Мінск, 2000, № 5. С. 51-52; Жуйкова М.В. Хвороби та тіло людини в 
традйційній культурі через призму етнолінгвістйкй, антропологи, 
фольклористики (Рецензія на книгу: Валодзіна Т. Цела чалавека: слова, міф, 
рытуал. — Мінск: Тэхналогія, 2009. — 424 с.) // Наукові записки. Серія 
«Філологічна». -  Острог: Вид-во Національного ун-ту «Острозька академія». 
-  2010. -  Вип. 7. -  С. 463-466; Уеіікеуісіепё Б. Кйпаз, тііаз іг гішаіаз 
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Рэзюмэ
Валодзіна Таццяна Васільеўна

Міфапаэтычныя ўяўленні пра чалавека ў беларускім фальклоры
Ключавыя словы: народная медыцына, этнаанатомія, карціна свету, 

саматычны код, сімвал, семантыка, міф, апазіцыя, антрапацэнтрызм, 
лекавальная магія, замовы, мадэляванне.

А б ’ект даследавання: комплекс вербальных тэкстаў, уяўленняў, 
рытуалаў, моўных адзінак, артэфактаў, аб’яднаных вобразамі чалавека і яго 
хвароб у традыцыйным фальклоры беларусаў.

Прадмет даследавання: семіятычны статус цела чалавека і хвароб у 
беларускім фальклоры.

Мэта дысертацыйнага даследавання -  рэканструкцыя міфапаэтычнага 
вобраза чалавека ў традыцыйным фальклоры беларусаў.

Метады праведзенага даследавання грунту юцца на
агульнасеміятычных падыходах. Семіятычная метадалогія дыктуе 
міждысцыплінарнасць і інтэгратыўнасць вывучэння народнай культуры і 
абумоўлівае комплексны, сістэмны падыход да вывучэння фальклорнага 
факту. Сярод прыярытэтных метадаў -  структурна-семантычнае 
мадэляванне, параўнальна-гістарычны і гісторыка-генетычны аналіз, 
функцыянальна-семантычнае даследаванне.

Навуковая навізна заключаецца ў тым, што ў фалькларыстычным, 
этнасеміятычным ракурсе даследаваны новыя сферы традыцыйнай культуры, 
якімі з’яўляюцца народная анатомія і медыцына, што дазволіла прадставіць 
іх як адну з формаў інтэрпрэтацыі свету і чалавека ў ім. Дапоўнены 
інструментарый, удакладыены метадалагічны апарат этнасеміятычнага 
вывучэння фальклору; здзейснены сістэмны аналіз саматычнага кода, 
апісаны фальклорны вобраз і вызначаны этнасеміятычны статус цела і яго 
частак. У рэчышчы тэорыі пераходнасці і на падставе методыкі структурна- 
семантычнага мадэлявання інтэрпрэтаваны запас міфалагічных сэнсаў 
рытуальна-магічнага лекавання, а таксама вылучаны яго асноўныя стратэгіі.

Матэрыял працы мае значэнне для распрацоўкі агульных тэарэтычных 
пытанняў, звязаных з праблемамі вывучэння міфапаэтычнай карціны свету 
беларусаў, з пытаннем структурна-семантычнага мадэлявання фальклорна- 
этнаграфічнага факту. Палажэнні і вынікі праведзеных даследаванняў маюць 
сацыяльную каштоўнасць і могуць быць выкарыстаны ў педагагічнай працы, 
у дзейнасці ўстаноў культуры, а таксама быць карыснымі для дзяржаўных 
устаноў і арганізацый, якія займаюцца актуальнымі пытаннямі фарміравання 
адэкватнага грамадскага стаўлення да феномена народнай медыцыны.
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Резюме
Володина Татьяна Васильевна

Мифопоэтические представления о человеке в белорусском фольклоре
Ключевые слова: народная медицина, этноанатомия, картина мира, 

соматический код, символ, семантика, миф, оппозиция, антропоцентризм, 
целительная магия, заговоры, моделирование.

Объект исследования: комплекс вербальных текстов, представлений, 
языковых единиц, ритуалов, артефактов, объединенных образами тела 
человека и болезней в традиционном фольклоре белорусов.

Предмет исследования: семиотический статус тела человека и болезней 
в белорусском фольклоре.

Цель: реконструкция мифопоэтического образа человека в
традиционном фольклоре белорусов.

Методы проведенного исследования основываются на 
общесемиотических подходах. Семиотическая методология диктует 
междисциплинарность и интегративность изучения народной культуры и 
обусловливает комплексный, системный подход к изучению фольклорного 
факта. Среди приоритетных методов -  структурно-семантическое 
моделирование, сравнительно-исторический и историко-генетический 
анализ, функционально-семантическое исследование.

Научная новизна заключается в том, что в фольклористическом, 
этносемиотическом ракурсах исследованы новые сферы традиционной 
культуры, какими являются народная анатомия и медицина, что позволило 
представить их как одну из форм интерпретации мира и человека в нем. 
Дополнен инструментарий, уточнен методологический аппарат 
этносемиотического изучения фольклора; проведен системный анализ 
соматического кода, описан фольклорный образ и определен 
этносемиотический статус тела и его частей. В русле теории переходности и 
на основании методики структурно-семантического моделирования 
интерпретирован запас мифологических смыслов ритуально-магического 
лечения, а также определены его основные стратегии.

Материал работы имеет значение для разработки общих теоретических 
вопросов, связанных с проблемами изучения мифопоэтической картины 
мира, с вопросами структурно-семантического моделирования фольклорного 
факта. Положения и итоги проведенных исследований имеют социальную 
значимость и могут быть использованы в педагогическом процессе, в 
деятельности учреждений культуры, а также быть полезными для 
организаций, которые занимаются общими вопросами формирования 
адекватного общественного отношения к феномену народной медицины.
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8ишшагу
Уаіосігіпа Таісіапа

МуіЬороеіісз оі* (Ье Ншпап іп Вуеіошззіап Роікіоге
Кеумогсіз: Гоік тесіісіпе, еікпоапаіоту, у/огіё сопсері, зотаііс соёе, 

зутЬоІ, зетапіісз, туіЬ, оррозіііоп, апіЬгоросепІгізт, Ьеа1іп§ та&іс, зреііз, 
тоёе11іп§.

КезеагсЙ оЬ}есі\ а сотріех оі' уегЬаІ Іехіз, сопсеріз, гкйаіз, Іап^йа^е йпііз, 
агіііасіз, йпкеё Ьу кіе іта^ез оГ а Ьшпап апё Ьіз Шпеззез іп а кжікіопаі іоікіоге 
оГ Ше Вуеіошззіапз.

ІтезІі%аІіоп зйЬ]есІ: іЬе зетіоііс зІаШз оі' іЬе кйтап Ьосіу апсі Шпеззез іп 
Ше Вуеіошззіап Гоікіоге.

ТНе аіт оі' кіе іЬезіз: 1о гесопзішсі іЬе туіКороеіісз іта^ез оі' кіе Ьйтап 
іп а Ігасікіопаі Гоікіоге оі* іке Вуеіошззіапз.

ТНе теікосіз оі' Іке гезеагсЬ \Уогк аге Ьазесі оп §епега1 зетіоііс арргоасЬез. 
8етіо1іс теіЬосІоІо^у сіісіаіез ап іпіегсіізсірііпагу апд ап іпіе^гаііуе арргоасЬ іо 
кіе Гоік сикиге зШёу апё зіірйіаіез а сотріех, зузіетаііс арргоаск Іо іЬе зШсіу оГ 
а іоікіоге іасі. А зішсійгаі зетагкіс тоёе11іп§, а сотрагаііуе Ьізіогісаі апсі а 
Ьізіогісаі §епеііс апаіузіз, а іітсііопаі, зетапііс гезеагсЬ аге атоп§ Іке ргітагу 
тейіоёз оі* Йіе іпуезк^акоп. ТЬе Ікеогеіісаі ргіпсіріез апсі іЬе текіосІо1о§іса1 
арргоасЬез \уогкесі ой* Ьу М озсо\у зешіоііс апсі еі1іпо1іп§йізІіс зскооіз аге оГ 
сиггеп* ішрогіапсе.

ТНе зсіеШі/іс помеііу із іп Йіе іасі іЬаІ пе\у зрЬегез оі' Іке ІгаёШопаІ сикиге 
зйск аз Гоік апаіошу апсі шесіісіпе аге іпуезіі§а1её ігогп а регзресііуе оГ Гоікіоге 
апсі еікпо зешапіісз апсі Йііз іасі шакез к роззіЫе Іо ргезепі Ікеш аз а іопп оГ 
іпіегргеііп^ Іке \уог1с! апд а тап  іп к. Тке пе\у іпзішшепіз аге асісіесі, іЬе 
шеікоёоіо^ісаі зузіеш оГ ектозетю кс гезеагск оГ іке іша§е із зресійесі, кіе 
зузіешаііс апаіузіз оГ кіе зошаііс соёе із саггіесі ойі, кіе Гоікіоге іша^е із 
сіезсгіЬесІ апсі Іке екіпозетіоііс зІаШз оГ Іке Ьосіу апсі кз рагіз із сіеГіпесІ. Іп Іке 
сойгзе оі' ігапзіііуііу апсі оп іке Ьазіз оі' Іке шеікосіз оГ зішсійгаі зешапііс 
гпосіеіііп^ Іке зіоск оГ фе туіЬо1о§іса1 теапіп§з оГ гкйаі та§іс Ьеа1іп§ із 
іпіегргеіеё апсІ кз таіп  зігаіе^у із аізо сІеГіпеё.

ТЬе сопіепіз оі' іЬе \уогк із оі' §геаі ішроПапсе Гог \уогкіп§ ойі; §епега1 
Ікеогеііс іззйез соппесіеё \укк іке ргоЫетз іпуез%акп§ туіЬоеікіс луогісі 
сопсері Іке Вуеіошззіапз, шікі Іке яйезііопз о? а зішсійгаі зетаікіс 
тоёе11іп§ Гоікіоге еШпо^гарЫс іаск Тке Ікезез апсі іЬе гезйкз оГ іке сопсійсіесі 
гезеагскез кауе зосіаі зі§пійсапсе апсі шау Ье йзесі іп Іке есійсаііопаі ргосезз, іп 
іке шогк оі' іЬе іпзікйііопз о і  сикиге апё шау Ье аізо йзеійі іог Іке зіаіе 
ог^апігаііопз іпуоіуеё іп ^епегаі цйезііопз оГ іЬгтіпд аппгоппяГе ппЫіе япкпсіе 
іо Іке Гоік теёісіпе ркепотепоп.
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